

■ 理財市場下半年展望·上篇

銀行篇 | 市場的手最神奇

編者按

2008年上半年悄然過去，匆忙而激蕩。半年來，資本市場跌宕起伏、金融投資品種爭相面世和投資者財富大幅縮水。這一切，讓投資者更加關注理財市場下半年的發展趨勢。《錢沿周報》將分兩期為廣大讀者總結上半年經驗，預測下半年理財市場發展脈絡。報道將按銀行、信託、黃金、外匯和保險五類理財市場劃分，為您呈現瞬息萬變的市場運行狀況，并提供可資借鑒的投資操作指南。

◎ 本报记者 涂艳

2000億，4000億，8190億，2005年至2007年的三年間，銀行理財產品的銷售額翻倍增長，雖然官方尚未透露今年上半年度的數據，但是僅從一季度9100億元的銷售額和繼續升溫的態勢就几乎可得出結論：2008年的這個數字將更加驚人。

2008年上半年的銀行理財產品

受到了不一般的關注，結構性產品“零收益”、出海QDII半途擱淺，不看好銀行產品的投資者比比皆是，自股市一落千丈後，打新股產品也似乎漸漸退出歷史舞台，每每人們揣測理財產品給商業銀行中間業務收入和客戶的挽留造成困難之際，我們却发现銀行理財產品仍在高速發行。回顧半年，希望我們有能力推開這扇神秘的大門，以更加清晰的視角展望未來。

▶▶ 热點產品紛至沓來

銀行理財產品品種繁多，看遍其中正可謂“長江後浪推前浪”，而這一浪接一浪也是拜市場这只“先手”所賜。

股市向好，新股隨心打，新股月盈，新股連環打”，乃至後來發展迅猛的為某一只新股而募集集成的單項新股申購計劃等等，成為去年眾多投資者趨之若鶩的對象。隨着去年下半年股市的升溫，打新产品的平均預期收益率也從上半年的10%推進到了20%甚至更高。據長期從事銀行理財產品跟蹤的西南財大信託與理財研究所顯示，2007年發行並已經到期的26款新股申購類理財產品，平均年化收益率為23.78%，相當於去年9月至12月期間1年期央行定存利率3.87%的6倍多。而今年上半年，隨着股指的腰斬和大盤新股發行數量的驟減，從3月份以來打新股產品就急劇萎縮。甚至隨着新股發行率的跌破，高收益、低風險的产品一去不復返。

同樣，去年以來曾經風光的還有銀行系QDII產品，自从銀監會

放寬了銀行投資海外市場的領域以來，這類產品的投資吸引力大大提高。“走出去，讓國內投資者分享海外市场”一時間成為各家銀行推出QDII產品的宣傳標語，借到銀行創造海外復利奇蹟給了投資者新的財富夢想。

而進入2008年，先是接連爆出了中資銀行機構性產品“零收益”，投資一年竟然收益為零的产品遍地都是。而後，外資行QDII也爆出了浮虧過半甚至被迫清盤的慘狀，市場行情的急轉直下確實給了眾多挂钩國內股票和海外市场基金的投資產品致命一擊，“收益率不僅沒有承諾得那麼高，而且保本都難，銀行信譽何在？”投資者的一番質問讓記者记忆犹新。

也在同時，銀行信託類理財產品的推出漸漸舒緩了緊張的氣氛，信貸資產與票據資產的信託類理財產品佔據了市場80%左右的份額，5%-7%左右的收益率是不僅穩定且相較定存很有優勢。信託類銀行理財產品順利從打新產品中接過頭交椅。

▶▶ 緊跟市場就是硬道理

如果說是紅火的證券市場行情導致了去年銀行理財產品的爆炸式增長，而今年市場的不景氣仍然沒有阻挡“惊人數字”的出現多少讓人有些疑惑。理財產品的多元化和方式運用的靈活性是商業銀行在合規底線下的競爭。中國社科院結構金融研究室副主任袁增霆接受記者採訪時一語中的。或許，銀行理財受到市場行情的影響確實較弱，而本身產品的設計和是否能滿足投資者配置需要才是重點。

市場變幻莫測，並且確實會對金融衍生產品的設計趨勢造成影響。但是投資者不能盲目跟風，要不容易造成追漲殺跌。”花旗(中國)零售銀行產品總監梁霖向記者舉例道：“在2003至2005年的市場回調期間，投資者信心不振，紛紛退守為守。但是當行情開始向好，投資者很容易跟不上步伐而錯失良機。”這也就是他常常提到的核心組合之外的戰略性配置。“長線的、多元化的投資方式會讓你覺得市場行情總是向着你——長線的、多元化的投資方式會讓投資者从容面對市場的波動。”经历过亞洲金融危機並有着多年海外和國內市場經驗的他自信滿滿。

說投資者面臨海外市場和國內市場的雙重壓力而感到信心難復不盡準確，變動是市場的特點，周期也是經濟運行的特徵。”招行總行零售銀行部副總經理張東向記者談起了“另一只靴子”的表現，“國際油價高企，周邊市場動盪，次貸危

機的影響確實存在，但是下半年投資者對未來國際投資環境的信心還有待上述影響的進一步確定。”

如同當初打新產品遭到質疑一樣，信託資產類的銀信合作產品也在風頭正盛之時遇到了阻力。當銀行被叫為這类产品擔保，監管部門發出貨幣政策執行可能受到影響後，銀行产品的同質化和操作的合規化立刻成了各大媒體爭論的焦點。

出現部分產品零收益或較大幅度浮虧的本質在我國理財產品的創新和設計的滯後性，這又是我國人民幣衍生品市場和其他市場滯後性的必然反映。”中國社會科學院金融研究所結構金融研究室主任殷劍峰曾經在分析“零收益”事件時向記者表示。而今打新股、信託類銀行產品同樣面臨了同質化和違規的尷尬，銀行產品創新能力不足的問題又一次被掀起了遮羞布。

中資銀行產品的主要特點之一就是重數量而輕設計，這相比外資銀行來說暫時還沒有一個根本性的改變。”殷劍峰表示。而在談及下半年產品創新時，梁霖也表示：“我認為外資行下半年是大展拳腳的絕佳时机，不論從經驗、研發水平和對客戶的理解程度上來看，外資行都占有優勢。”而張東却認為，順應市場就是一種創新，任何一個產品都會受政策、市場環境等多因素的影響，但合規是招行理財業務的最低標準，在政策允許的範圍內，我們會根據市場環境不斷推出相應的理財產品，以豐富投資者的選擇。”

說投資者面臨海外市場和國內市場的雙重壓力而感到信心難復不盡準確，變動是市場的特點，周期也是經濟運行的特徵。”招行總行零售銀行部副總經理張東向記者談起了“另一只靴子”的表現，“國際油價高企，周邊市場動盪，次貸危



■ 錢沿調查

銀行系 QDII 渐行漸遠

◎ 實習生 劉雨峰

對於下半年投資者購買銀行理財產品的意愿，據中國證券網最新網絡調查顯示，截至發稿時，在接受調查的4000多人中，不看好銀行理財產品的人數超過8成。在有意購買銀行理財產品的人群中，接近半數選擇購買短期保本类产品，而選擇抄底QDII的不足三成。

由此可見，在銀行理財產品不被投資者看好的大背景下，銀行系QDII更是“首當其冲”，處在了被投資者拋棄的邊緣。如果對銀行系QDII的表現做一番盤點的話，或許就不難理解為何早先“轟轟烈烈出海”賺錢的QDII現在却落得如此下場。

據公開數據不完全統計顯示，作為銀行系QDII產品發行數量最多的江半(中國)，在目前運行的近130款產品中，收益為負的超過100款，虧損最大超過43%。中行方面目前運行數量30余款，除了3款農業銀行產品收益為正外，其餘全部為負收益，最大虧損近30%，平均虧損率近13%。早前，民生銀行的“港基直通車”更是因為觸及產品淨值下限而清盤。受全球信貸危機和油

價高企的影響，全球金融動盪加劇。QDII設立的將投資對象分散於多個地區市場以獲得由於單一市場的收益水平同時降低風險程度的初衷似乎並沒有達到。這一點從“同出一門”的基金系QDII上也同樣能看到，根據相關研究機構統計顯示，4只運行了半年的QDII基金平均虧損達23.43%，3只新上市的QDII基金也相繼跌破面值。從投資範圍來看，基金系要遠遠大於銀行系，而且對於投資的限制也更小。單從這一點講，基金系分散風險的能力似乎更勝一籌。更能分散風險的基金系都沒能逃過跌破面值的命运，更何況限制頗多的銀行系呢？而銀行系QDII所宣稱的聘請境外投資機構作為投資管理人，擁有更豐富的投資經驗及更嚴格的風險把控似乎並沒起到多大作用。可以看到，經過之前的QDII巨亏清盤事件，大部分投資者已經對投資海外的風險有了更清醒地認識。現在的QDII投資者應該都具有一点的風險承受能力，如果同樣是虧損的話且虧損率相差無几的話，投資者必然傾向於投資門檻更低、投資範圍更廣、流动性更強的QDII基金。這一點或許從最近海富通首只QDII即發行5.09億份可以管窺一二。

郭晨凱 制圖

2008年下半年您是否會買銀行理財產品

目前共有4690人參與了投票

不看好銀行理財產品	3853票	82.15%
會，選擇短期保本类产品	352票	7.51%
會，選擇中長期保本、浮動收益产品	261票	5.57%
會，選擇抄底QDII	224票	4.78%

信托篇 | 空前的銀信合作

◎ 本报记者 涂艳

作為惟一一種可以游刃於貨幣市場、資本市場和產業市場中的金融機構，信託公司在“信託兩規”頒佈後的表現發人深省。雖然2008年證券市場的行情抑制了部分集合資金信託產品的發行，但是在市場中為自己尋找和製造機會是信託公司天生的強項。

集合信託規模驟減

信託資產的運用方式包含了貸款、證券投資、股权投资、收益權投資、資產回購等多種，證券投資和股權投資方向的產品占比最高。截止2008年上半年前5個月的數據顯示，集合資金信託產品發行數量為255個，規模為275.4億元，而去年同期的數量為269個。雖然數量相當，但是相較於去年前5月381.8億元的規模來看，今年足足縮水了28%。

集合資金信託計劃成立規模萎縮最主要的原因是股票市場低迷造成證券投資類產品發行量銳減，而證券投資類產品恰恰是去年市場占有率最高的產品。”西南財大信託與理財研究所研究員陳巍分析。2008年5月證券投資類集合資金信託產品成立規模只有4.60億元，而2007年同

期，該類產品的成立規模高达51.04億元。哪里有水，哪里就有生命”，他形象地比喻道。確實，在門檻高达几十萬甚至百萬的信託產品里也能最直接地窺探到市場的影子。

單一類信託產品仍有空間

自去年上半年新老政策交接以來，以銀信合作為典型的單一類信託產品就顯示出了極強的爆發力。據不完全統計，今年上半年發行的銀信合作產品為766款，而去年全年共發行量為582款。通脹水平屢创新高，國內物價的高企也給人們手中財富增值保值提出了更高要求。記者從市場了解到，去年打新产品風靡一時，許多銀行尚未趕上這波大好行情，而今年，在招行、建行和光大等幾家銀行率先引領“打包”信貸和票據資產的信託產品之後，銀信產品的發行和市場受歡迎程度可謂“一發不可收拾”。

銀信合作理財產品方面，今年以來繼續保持增長，但產品結構有所變化。證券投資類銀信合作產品的發行量萎縮，取而代之的是主要運用於貸款和信貸資產的理財產品。而下半年這種趨勢可能持續下去。”陳巍表示。我認為單一類信託產品也就是以信貸資產為主的銀信合作產品不

會面臨大的政策風險，即使為了配合貨幣政策也只是短期行為。主要是對銀行的信貸資產定价能力提出了更高的要求。”社科院金融研究所結構金融研究室副主任袁增霆表示。

信託產品創新不斷

自2007年3月銀監會發布《信託公司管理辦法》和《信託公司集合資金信託計劃管理辦法》以來，信託公司開始逐漸改變以貸款類信託產品為主導地位的業務結構。今年地震以來，公益信託成為市場關注的熱點，西安信託推出的一款抗震救灾公益信託計劃更是被插上標杆旗幟，被認為是國內首款真正的公益信託。而“中信融金1號”也因是首只處理不良資產的信託產品而備受關注。信託公司作為非銀行金融機構，沒有特定的盈利模式，受眾群體也較狹窄，在監管的政策調整下已經習慣於不停地尋找盈利增長點，根據市場需求開發產品。”用益投信工作室分析師李曉向記者分析。畢竟，金融市場爭食者群起時，適者生存。就拿此次叫停銀行對信貸類單一信託計劃的擔保舉例，或許就是信託公司發展壯大的一次重要机遇。”浦發銀行武漢分行營業部理財經理熊莹表示。

新品上市

銀聯借記卡境外日取款額限額將提高至1萬元

◎ 本报记者 邹靓

記者日前自中國銀聯获悉，經國家外匯管理局批准，銀聯借記卡在境外ATM機的每日累計取款限額，將由等值5000元人民幣提高至等值10000元人民幣。

中國銀聯相關人士表示，本次限額調整適用於“已开通境外使用功能的銀聯借記卡”。目前，中國銀聯已經做好了相關銀行卡交易清算系統的限額調整工作。不過還需各家發卡銀行完成自身系統的對應調整之後，這一變更才可完全實現。正式生效時間和使用要求，持卡人需致電發卡銀行查詢。

中國銀聯專家提示，選擇“少量現金+銀聯卡”的支付解決方案，使用銀聯境外受理網絡有兩大優勢。

民生銀行推民生豫園聯名信用卡

◎ 本报记者 邹靓

7月8日，中國民生銀行攜手上海豫園旅遊商城股份有限公司，在上海正式推出聯名信用卡——民生豫園聯名信用卡。

本次發行的“民生-豫園聯名信用卡”是標準銀聯單卡，分為普金兩個級別。持“民生-豫園聯名信用卡”在上海豫園旅遊商城股份有限公司旗下的指定網點刷卡消費，即可享受眾多優惠。

此外，民生銀行還為持卡人提供各種增值服務，如商旅預訂、出行保障、全國汽車道路救援、金卡私人律師、特惠商户优惠、分期付款等。

東亞銀行推出“溢利寶”人民币投資产品

◎ 本报记者 金革革

日前，東亞銀行推出抗通脹農產品與商品主題投資的產品——“溢利寶”人民币投資产品，系列8與系列9。第8款東亞“溢利寶”系列产品挂钩了美林农产品商品指数与DWS环球神农投资基金，第9款东亞“溢利宝”系列产品将挂钩施罗德商品基金和美林商品指数。产品的到期投资收益取决于投资期内6个季度平均表现之和的算术平均数。两款产品的投资期限均为1.5年。

点评：此次發售的系列产品具有抗通胀的概念，均为保本销售的银行理财产品，在资金流动性方面，两款产品允许投资者在每个季度的赎回日按照当时的市值提前赎回，因此流动性不错。但是，如果投资者进行提前赎回，不能获得100%的本金保证，而且若“季度平均表现”等于或小于0，则投资者到期日将只能收回投资本金，而投资收益将不获派发。

上海銀行推“慧財”白金V+系列產品

◎ 本报记者 邹靓

記者日前從上海銀行获悉，該行日前向符合高端慧通理財的客戶，推出了“慧財”白金V+系列理财产品。

上海銀行理財專家介紹，“慧財”白金V+系列理財產品的最大特點，就是根據客戶不同的財務目標、可投資金額、可投資期限、收益預期、風險承受、流動性安排等理財需求與風險偏好，一一對的度身定制。

友邦孝心保險計劃保障期最長可至80歲

◎ 本报记者 卢晓平

記者從友邦获悉，公司近期推出“學心、感恩II”友邦孝心保險計劃，幫助子女落實老年生活保障。據悉，該計劃由“友邦孝心綜合意外傷害保”、“友邦附加孝心骨折及燒傷意外傷害保險”、“友邦附加孝心意外住院費用補償醫療保險”、“友邦附加孝心意外住院給付收入保障保險”及“友邦附加孝心意外重病監控收入保障保險”組合而成。該計劃特點突出，投保年齡可至75歲，保障期最長可至80歲。可接受由子女投保，同時提供子女本人及父母三人的風險保障。

浦發信用卡客服中心推多語種服務

◎ 本报记者 邹靓

記者日前從浦發銀行信用卡中心获悉，該中心由正、副首席執行官領銜成立“服務領導小組”，開通客服中心開通多語種座席，以確保奧運期間客戶獲得全方位優質服務。

浦發銀行信用卡中心客服中心目前已開通中、英、日三種語言服務，服務項目包括信用卡常規問題諮詢、信用卡挂失等。